
n s e m n a r i 

Distincţii acordate 
unor oameni de teatru 

Pentru mérite deosebite în activitatea 
artistică, Prezidiul Marii Adunări Natio
nale a conferit printr-un décret următoa-
rele titluri unor oameni de teatru : 

Titlul de „Artist al Poporului din Repu
blica Popularâ Rominâ" a fost acordat 
artistului Grigore Vasiliu-Birlic. 

Titlul de „Maestru Emerit al Artei din 
Republica P'opularà Rominà" a fost atribuit 
regizorului Mony Ghelerter. 

Titlul de „Artist emerit al Republicii 
Populare Romine" a fost conferit regizori-
lor Nicuşor Constantinescu, Jean Rînzescu, 
Grof Ladislau şi actorilor : Elena Bodi, 
Clody Bertola, Iosif Csoka, Silvia Dumi-
ţrescu-TimJică, Viorica Dumitriu, Aladar 
Ihasz, Gheorghe Leahu, Ion Manta, Vic
toria Mierlescu, Alexandru Rădulescu şi 
Endre Szenkalszki. 

Roi pe scenă / nu //to [" 
pe statut de saïarii 

As fi încîntat să văd o statistică a frec-
venţei în distribuirea actorilor din teatrele 
noastre. Ştiu că e greu să se fixeze o 
normă, un minim de muncă, de prezenţă 
pe scenă. E foarte greu, pentru că, în 
teatru, ca în orice activitate artistică, cali-
tatea e totul. Poţi să realizezi prin trei 
replici tôt atîta artă cît alţii nu realizează 
în o sută de pagini de text. Cu toate 
acestea, avem presimţirea că, dincolo de 
această largă şi generoasă afirmaţie a ca-
lităţii, se ascund cîteva greşeli, pe care 
nu avem dreptul să le trecem sub tăcere. 

în peregrinările de cronicar dramatic am 
avut foarte dese ocazii să constatăm (fără 
a consulta la modul contabil registrele de 
evidenţă a repetiţiilor) că mulţi, destul de 
mulţi actori de-ai noştri... şomează ! Şo-
meazà artistic, bineînţeles, pentru ca in 
statele de plată figurează. întîlneşti pe cu-
loarele unui teatru un vechi absolvent al 
Institutului : „— Hai, noroc, îi zici, ce 
mai faci ? — Bine, îţi spune el şi zîm-
beşte placid. — Ei, în ce joci, cînd te 
vom vedea ? — Dragă, îmi spune, anul 
ăsta nu prea joc, am o singură intrare, 
trei replici, un fleac ! Prin mai, poate...". 
Asemenea convorbiri sînt — e adevărat. — 
mai rare în provincie, unde, de multe ori. 
mi-a fost dat să constat fenomenul contrar, 
de hiperextenuare artistică a unor cadre. 
Sînt însă destul de dese în Bucureşti. In-
activitatea, sau activitatea redusă, e moar-
tea unui artist. Oricît geniu ar avea, făra 
untdelemn candela se sting'" şi feştila care 
a ars începe să... miroasă urît. In aceus-
tă direcţie, am constatât trei categorii de 
actori pasivi (nu ne place cuvîntul ,,şo-
mer") : 1) cei care nu sînt distribuai deloc, 
sau atît de puţin încît ceea ce realizează 
nu reprezintă nici creaţie şi nici muncà 
(„semnează condica", aceasta e, mi se pare, 
expresia plastică prin care sînt definiţi 
aceşti sinecurişti ai scenei noastre) ; 2) cei 
care sînt distribuai mereu şi mereu in ro-
luri de umplutură, nedîndu-li-se nici o 
ocazie de a-şi desfăşura specificul talen-
tului lor ; 3) cei care nu se lasă distribuai 
decît în „rolul mare" .pe care-1 visează şi 
pe care sînt dispuşi să-1 aştepte, chiar si 
toată viaţa. 

Nu avem intenţia de a face a'ci ennsi-
deraţii critice pe marginea politicii dire.--
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toriale sau regizorale a teatrelor. Consta-
tăm însă prezenţa unui fenomen : faptul r.ă 
exista în efectivul teatrelor noastre forţe 
neutilizate ; şi dorim să-i vedem cauzele 
Trecem peste argumentele personale. Aces-
tea, chiar dacă au uneori loc, se pot re-
zolva pe calea criticii directe. Exista însă 
o anume inertie a regizorilor, o inertie a 
comodităţii şi a fricii de risc. Lucrează, de 
preferinţă, eu forte verificate, eu „nume" 
care merg la sigur. E o mare greşeală 
aceasta. Aşa cum poţi rata un actor, ne-
distribuindu-1 deloc sau rar şi puţin, tôt 
aşa poţi rata un ait actor, distribuindu-1 
prea des, uzîndu-1, specializîndu-1 chiar, pe 
linia unei manière sau a unui anumit tip 
de roi. Directorii trebuie să aibă în vedere 
că exista firi şi firi, că nu toţi actorii sea-
manà între ei. Nu toti cei care sar, ,>e 
agita, epateazà sint cei mai buni. Exista 
timizi, lenţi, care, puşi în mişcare, încura-
jaţi, pot realiza lucruri foarte interesanto 
şi de mare valoare. Problema are, desigur. 
o mie de feţe. Cu toate acestea, cei care 
vizàm şi latura psihologică, moralà şi. . 
pedagogică a cadrelor noastre, trebuie să 
avem in faţa ochilor acel grafic al free-
venţei rolurilor avute de fiecare actor. Ca 
să nu greşim. Trebuie să dăm oricărui actor 
ocazia de a ne arăta (şi de a se convinge 
Personal) de limitele talentului... si de na-
tura concretă a lipsurilor sale. Marile re-
zerve de cadre aie teatrelor (ne referim 
mai aies la celé din Capitală) nu trebuie 
să se transforme într-un fel de magazin 
pràfuit de recuzite neîntrebuinţate. Munc.i 
face pe om şi jocul pe actor, dar pentru 
acest lucru nu ajunge să figureze pe un 
stat de plată, rostind trei replici pe sta-
giune. Şi iarăşi, nu se admite ca unii 
actori tineri (cunosc cazuri la teatrele din 
Petroşani, Turda, Satu Mare) să aibă cîte 
8—10 roluri mari pe stagiune, în timp ce 
alţii, la fel de buni, în Capitală, abia 
dacă pot visa un roi mai acătării pentru 
stagiunea viitoare. 

I. D. S. 

Actori inovatori 
la Teatrul Armatei 

Conform concepţiei shakespeareene, la 
comedia Femeia îndărătnică personajele pro-
logului — lordul, càldararul beţiv Cristo-
for Sly, hangiţa, pajul si cei doi vînători 

— asistă, de pe scenă, la toate celé cincf 
acte aie piesei. Această concepţie a fost 
fidel redată de către regizorii George Ra
faël si Dan Dinulescu, care pentru ilus-
trele personaje aie prologului au si împo-
dobit una dintre lojile Teatrului Armatei. 

După primele reprezentaţii aie comediei, 
interpretate în spiritul shakespearean si 
după indicaţiile regizorilor, nu ştiu cine (?) 
a introdus inovaţia ca cinci din celé şase 
personaje aie prologului să asiste — din 
lojă — doarx la primul tablou, reapărînd 
apoi numai în ultimele 30 de secunde 
aie spectacolului, între timp fiind repre-
zentaţi numai de către doi actori de 
„gardă", pasionaţi cititori, care ţin morţiş 
să-şi ridice nivelul lor literar, toemai în 
celé trei ore aie reprezentaţiei. 

Nu ştiu dacă cei doi artişti de „garda" 
posedă delegaţii în régula din partea co-
legilor lor, care excelează prin absenta, 
de asemenea nu cunosc nici părerea regi
zorilor si a conducerii Teatrului Armatei, 
în această privinţă. 

Un lucru este însă cert : spectatorii sînt 
în drept să-şi arate uimirea văzînd această 
stranie atitudine a actorilor faţă de rolul 
şi rostul lor în spectacol, ca şi faţă de 
public. 

D. VASILE 

Dîalog cu un cronicar 
— Sînt bucuros, tovarăşe cronicar, că 

mă aflu alături de dumneavoastră la spec-
tacolul Reţeta fericirii. După cum puteţi 
auzi, efectele sonore sînt transmise pe 
scenă cu multă fineţe şi muzica nu su-
para cîtusi de puţin auzul. Mă folosesc 
deci de prilej pentru a repune în d iscute 
chestiunea muzicii si efectelor sonore în 
spectacol... 

După cîte îmi amintesc, dumneavoastră 
respingeţi în principiu ideea îmbinării 
muzicii cu spectacolul dramatic. Aţi spus 
că e un obicei neserios, complet neserios, 
si nu mi s-a parut această parère îndrep-
tăţită. De aceea, însuşindu-mi pentru o 
clipă maniera dumneavoastră dialectică de 
a expune opiniile, v-aş cere îngăduinţa să 
argumentez. 

— Te ascult. Pentru argumente mani-
fest comprehensibilitate şi discuţia mă 
găseşte într-o dispoziţie fastă. 

— Poezia şi muzica sînt, după cîte ştiu, 
de neseparat din celé mai vechi timpuri.. 
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